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Постановка проблеми. У сучасних умовах ринкової еко-
номіки на результати діяльності підприємства впливають зов-
нішні та внутрішні фактори. Тому з метою прийняття ефек-
тивних управлінських рішень в умовах постійної динаміки 
ринкової кон’юнктури керівництво потребує достатньої інфор-
мації про стан як внутрішніх чинників (суми понесених витрат, 
отриманих доходів і результатів діяльності підприємства), так і 
зовнішнього середовища (попит на продукцію, цінову політику 
конкурентів, загальноекономічні тенденції).

Пошук резервів економії, зростання прибутку та рентабель-
ності підприємства зумовлює розробку чітко налагодженого 
організаційно-методичного забезпечення обліку витрат, які є 
інформаційною базою в системі управління. Це зумовлює важ-
ливість класифікації витрат підприємства з урахуванням осо-
бливостей його роботи.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Вагомий вне-
сок у формування системи ведення обліку витрат підприємств 
зробили відомі вітчизняні науковці: О.С. Бородкін, О.М. Бра-
дул, Ф.Ф. Бутинець, А.М. Герасимович, С.Ф. Голов, Н.М. Гра-
бова, Н.О. Гура, О.В. Зінченко, Т.О. Каменська, Р.О. Костирко, 
Т.Г.  Маренич, Л.В.  Нападовська, М.С.  Пушкар, М.В.  Реслер, 
В.В. Сопко, М.І. Скрипник, Н.М. Ткаченко, Ю.С. Цаль-Цалко, 
В.О. Шевчук.

Значну увагу дослідженню теорії та практики обліку 
витрат приділяли російські вчені: В.Б.  Івашкевич, Т.А.  Коха-
нова, В.Ф.  Палій, Ю.А.  Соколов, Я.В.  Соколов, А.Д.  Трусов, 
А.Д.  Шеремет, а також відомі зарубіжні вчені-економісти: 
К. Друрі, Р. Ентоні, Т. Скоун, Д. Хенсен, Ч. Хорнгрен, Дж. Шанк.

Виділення не вирішених раніше частин загальної про-
блеми. Різнобічність економічної категорії «витрати» пояснює 
відсутність єдиного підходу до виокремлення їх класифікацій-
них ознак, на які мають вплив різноманітність витрат і техно-
логічні особливості підприємства. 

Мета статті. Головною метою цієї роботи є обґрунтування 
теоретико-методичних положень і розробка практичних реко-
мендацій щодо вдосконалення класифікації витрат підпри-
ємств як передумови їх ефективного розвитку.

Виклад основного матеріалу. У сучасних умовах ринкової 
економіки для підприємств різних галузей важливим є процес 
контролювання витрат, що забезпечує зниження собівартості 
виробленої продукції та гарантує отримання прибутку. Важ-
ливу роль при цьому відіграє класифікація витрат. Витрати 
підприємства можна класифікувати за різними ознаками [13]. 

Класифікація витрат потрібна для визначення вартості про-
дукції та, відповідно, для ціноутворення. Велике значення 
має класифікація витрат для управління ними і, передусім, 
при калькулюванні собівартості продукції для різних потреб 
управління  [2]. Одним із перших науковців, який здійснив 
класифікацію витрат, був В.І. Стоцький. Він поділив їх на 
основні, накладні; прямі, непрямі; змінні, постійні. Пізніше 
М.Х. Жебрак доповнив її комплексними та одноелементними; 
виробничими, невиробничими; плановими та позаплановими. 
На думку К. Друрі  [3], в обліку накопичується інформація в 
розрізі таких витрат, як матеріальні витрати, витрати на робочу 
силу та накладні витрати. Узагальнені витрати розподіляються: 
для калькулювання та оцінки собівартості виробленої продук-
ції, для планування і прийняття управлінських рішень та для 
здійснення процесу контролю і регулювання.

В економічній літературі найчастіше зустрічається кла-
сифікація витрат за економічними елементами та за статтями 
калькуляції. Групування витрат за економічними елементами 
дає можливість контролювати витрати виробництва, але не 
дозволяє отримати повну і змістовну інформацію про витрати 
й не дає можливості обчислити собівартість окремих видів про-
дукції та виявити загальний обсяг витрат окремих структурних 
підрозділів.

МСБО 1 «Подання фінансових звітів» [5] пропонує класи-
фікувати витрати за двома ознаками: за характером витрат і за 
призначенням витрат (за собівартістю реалізації). За характе-
ром витрати можна поділити на групи: амортизація, витрати на 
придбання матеріалів, транспортні витрати, винагороди праців-
никам тощо. За аналогічним принципом здійснено класифіка-
цію за елементами витрат, подану в П(С)БО 16 «Витрати» [9].

За призначенням витрати можна поділити на групи: собівар-
тість реалізації, витрати на збут, адміністративні витрати тощо. 
За подібними ознаками класифікація витрат подана у формі 2 
«Звіт про фінансові результати (Звіт про сукупні доходи)».

Класифікація витрат за економічними елементами най-
частіше використовується у фінансовому обліку, зокрема, для 
складання форми 2 «Звіт про фінансові результати (Звіт про 
сукупні доходи)». Така класифікація дозволяє визначати й 
аналізувати структуру витрат на виробництво та реалізацію 
продукції (робіт, послуг)  [13]. Залежно від питомої ваги того 
чи іншого елемента у загальній сумі витрат конкретні вироб-
ництва відносять до матеріаломістких (з найбільшою питомою 
вагою матеріальних витрат в собівартості), до трудомістких 
(з найбільшою питомою вагою трудових витрат в собівартості) 
та фондомістких (з найбільшою питомою вагою амортизації 
основних засобів у собівартості) [12].

Отже, групування витрат за економічними елементами дає 
можливість одержати інформацію про витрачені ресурси та їх 
вартість. Проте можна стверджувати, що таке групування не доз-
воляє здійснити контроль та проаналізувати витрати за їх цільо-
вим призначенням, зокрема за видами виробів. З такою метою 
використовують групування витрат за статтями калькуляції, 
яке залежить від методу планування, технології виробництва та 
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виду продукції. Підприємствам надана можливість самостійно 
вносити зміни до переліку калькуляційних статей, враховуючи 
організаційно-технологічні особливості його діяльності, пито-
мої ваги окремих витрат у собівартості продукції, об’єднувати 
кілька типових статей калькуляції в одну або виділяти з однієї 
статті кілька статей калькуляції, деталізуючи її.

Витрати можуть бути також згруповані залежно від галузе-
вих особливостей та процесів (добування, переробка, доробка), 
за ступенем готовності (незавершене виробництво, напівфа-
брикат, готова продукція), шляхом віднесення до собівартості 
продукції (прямі, непрямі) [13].

До прямих витрат зазвичай відносяться: вартість сировини 
та матеріалів, що становлять основу продукції, купівельних 
напівфабрикатів і комплектуючих виробів, заробітна плата 
основних виробничих робітників, відрахування на соціальне 
страхування тощо [13].

Непрямі витрати – це ті витрати, які не можуть бути віднесені 
безпосередньо до конкретного виду продукції економічно мож-
ливим шляхом, оскільки вони пов’язані з виготовленням декіль-
кох видів продукції або з різноманітними стадіями її обробки. 
Непрямі витрати включають до собівартості конкретної продук-
ції шляхом розподілу пропорційно базі розподілу. Найчастіше 
при розподілі витрат на утримання та експлуатацію обладнання 
як базу розподілу використовують основну заробітну плату пра-
цівників  [12]. Крім того, умовно витрати можна поділити на 
контрольовані та неконтрольовані. Контрольовані – це витрати, 
які будуть контролюватися відповідальною особою, а неконтро-
льовані – ті, які не підлягають контролю. Цей поділ можна здійс-
нити тільки умовно, оскільки слід пам’ятати, що одні витрати 
на певному рівні можуть бути неконтрольованими, але за ними 
може здійснюватися контроль на більш високому рівні.

Кожне підприємство здійснює планування своїх витрат, від-
повідно до встановлених норм. Відхилення фактичних витрат 
від планових (нормативних) виникає в наслідок зміни цін, а 
також економії чи перевитрат сировини та інших виробничих 
запасів. Система обліку нормативних витрат потрібна, насам-
перед, для технологічного контролю, завдяки чому вдається 
уникнути необґрунтованих випадкових коливань собівартості 
продукції (робіт, послуг).

Відповідно до НП(С)БО 1 «Загальні вимоги до фінансової 
звітності»  [7] у формі 2 «Звіт про фінансові результати (Звіт 
про сукупні доходи)» передбачено розподіл витрат, доходів та 
отриманих прибутків (понесених збитків) за видами діяльності 
внаслідок якої вони виникають. Витрати можна розподілити на 
витрати від основної (операційної та іншої), інвестиційної та 
фінансової діяльності.

У роботах В.Б. Івашкевича [4], В.Ф. Палія [8], М.Г. Чума-
ченка та інших пропонувалася класифікація витрат за цен-
трами відповідальності, яка, на їхню думку, давала можливість 
отримувати повну, чітку та детальну інформацію про собівар-
тість продукції. Місцями виникнення витрат вважаються під-
розділи підприємства (робочі місця, бригади, дільниці, цехи), 
які є початковим етапом у використанні виробничих ресурсів. 
Необхідність виокремлення місць виникнення витрат зумов-
лене необхідністю здійснювати управління витратами, врахо-
вуючи їх різну поведінку та зміну обсягу виробництва. Центр 
відповідальності  – організаційна одиниця, керівник якої несе 
відповідальність за величину понесених витрат і отриманих 
доходів. Тобто кожна ланка структурного підрозділу може бути 
центром відповідальності, який буде надавати інформацію про 
свої витрати. Як видно з наведених визначень, поняття «центр 
відповідальності» ширше та охоплює поняття «центр витрат». 
Тобто центром відповідальності слід вважати підрозділ під-
приємства, керівник якого контролює не тільки витрати, але 
і відповідає за величину доходів, отриманих його сектором 
(дільницею, підприємством в цілому). Центри відповідально-
сті визначаються на різних підприємствах індивідуально, з ура-
хуванням величини підприємства, специфіки його діяльності, 
організаційної структури тощо. Деревообробні підприємства 
займаються обробкою деревини різних порід та виготовленням 
продукції з неї. Це відбувається у відповідних виробничих під-
розділах за схемою, поданою на рисунку 1.

Враховуючи галузеві особливості деревообробних підпри-
ємств, пропонується витрати від операційної діяльності кла-
сифікувати у розрізі місць їх виникнення, тобто за центрами 
відповідальності. Це пояснюється необхідністю забезпечувати 
інформацією керівників усіх рівнів щодо витрат підприємства 
в цілому, так і в розрізі кожного центру відповідальності. Така 
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Рис. 1. Схема обробки сировини та виготовлення продукції з неї  
на деревообробних підприємствах в розрізі центрів відповідальності

Примітки:  – допоміжне виробництво;
 – основне виробництво. 

Джерело: розроблено автором 
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класифікація надає можливість отримувати детальну інформа-
цію про стан витрат з метою їх аналізу та сприяє прийняттю 
обґрунтованих ефективних управлінських рішень.

Отже, витрати доречно групувати в розрізі видів вироб-
ництв (основне, допоміжне), служб та інших адміністративно 
відокремлених структурних підрозділів, цехів, дільниць, тех-
нологічних переділів (місць виникнення витрат).

Дослідження економічної літератури дає можливість зро-
бити висновок що загальній класифікації витрат приділяється 
значна увага і дане питання досить широко розкрите. Але сто-
совно деревообробних підприємств існує деяка невизначеність. 
Зокрема, для таких підприємств необхідно запропонувати кла-
сифікацію, яка, враховуючи і систематизуючи попередній дос-
від, сприяла б підвищенню достовірності облікових даних та 
ефективному контролю за рівнем витрат.

Не можна не погодитися з В.В. Сопко [13], який зазначає, 
що існують два підходи до побудови обліку витрат: виробничий 
(суть якого полягає в управлінні витратами) і маркетинговий 
(спрямований на управління результатами). Поняття «управ-
ління витратами» включає здійснення обліку витрат в розрізі 
їхніх видів та місць виникнення, а також здійснення постій-
ного контролю рівня витрат з метою зниження загальної суми 
витрат виробничої та маркетингової діяльності підприємства.

У результаті дослідження запропоновано розширити кла-
сифікаційні ознаки витрат з метою забезпечення контролю 
не тільки за видами діяльності, періодичністю, елементами 
витрат, але і за місцями виникнення, доцільністю та результа-
тивністю їх здійснення. Запропоновані класифікаційні ознаки 
наведені на рисунку 2.

Виходячи із запропонованої класифікації доцільно розібра-
тися з деякими термінами. Так, пропонується виокремити такі 
класифікаційні ознаки витрат, як:

– доцільність здійснення. Дана класифікаційна ознака 
включає витрати ефективні (ті витрати, які виникають в резуль-
таті раціонального використання ресурсів) та неефективні 
(витрати, які виникають в результаті нераціонального викори-
стання ресурсів);

– результативність здійснених витрат за відношенням до 
звітного періоду. До даної класифікаційної ознаки, слід відне-
сти витрати продуктивні (витрати, здійснення яких призвело до 
створення активу і збільшення зобов’язань у звітному періоді) 
та непродуктивні (або тимчасово непродуктивні) (витрати, в 
результаті виникнення яких у звітному періоді відбулося збіль-
шення зобов’язань, але це не призвело до створення активу);

– за центрами відповідальності та центрами витрат. Запро-
поновано виділити такі центри відповідальності та центри 
витрат:

- центр відповідальності «Основне виробництво» (до якого 
відносять: центри витрат: «Лісопильна ділянка», «Розкрій 
матеріалів», «Первинна машинна обробка», «Оздоблення дета-
лей», «Збірка»);

- центр відповідальності «Допоміжне виробництво»; центр 
відповідальності «Загальновиробничі витрати»;

- центр відповідальності «Загальногосподарські витрати».
Висновки і пропозиції. Отже, внаслідок проведеного 

дослідження зроблено висновок, що користування деревоо-
бробними підприємствами стандартною класифікацією витрат 
є недоцільним. Запропонована класифікація забезпечуватиме 
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Рис. 2. Класифікація витрат деревообробних підприємств
Джерело: уточнено автором, опрацювавши джерела [1; 2; 6; 10; 11]
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не тільки групування їх за підрозділами, функціями, центрами 
відповідальності, видами діяльності, виробами, територіями, 
періодами, обчислення фактичної собівартості та порівняння її 
з очікуваною та стандартною, але і дасть можливість приймати 
управлінські рішення з метою підвищення ефективності діяль-
ності підприємств. Облік витрат за центрами відповідальності 
є частиною управлінського (внутрішньогосподарського) обліку, 
оскільки дає можливість оцінювати діяльність окремих центрів 
відповідальності (структурних підрозділів) та відповідальних 
осіб. За результатами дослідження очевидні переваги ведення 
обліку витрат за центрами відповідальності або за місцями 
виникнення, що дозволяє впливати на калькулювання продук-
ції, а здійснення контролю надасть можливість працювати на 
зниження собівартості, а отже і зростання прибутку.

Перспективами подальших досліджень є вивчення впливу 
витрат на прийняття управлінських рішень з метою підви-
щення ефективності роботи підприємства.
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Гурина Н.В. Классификация расходов предприя-
тия для потребностей управления

Аннотация. В  статье рассмотрены подходы к вы-
делению классификационных признаков расходов, раз-
работанных отечественными и зарубежными учеными. 
Исследованы особенности классификации расходов 
деревообрабатывающих предприятий и их влияние на 
принятие управленческих решений.

Ключевые слова: расходы, классификация, группи-
рование расходов, центр расходов, центр ответственно-
сти, деревообрабатывающие предприятия.

Gurina N.V. Classification of charges of enterprise 
for the necessities of management

Summary. In the article the features of classification of 
charges of woodworking enterprises are investigational and 
their influence is considered on acceptance of administra-
tive decisions. 
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center of charges, woodworking enterprises.


